

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертационном исследовании соискателя ученой степени доктора исторических наук Чувардина Германа Сергеевича «Офицерский корпус российской императорской гвардии в системе военной и военно-политической элиты Российской империи 1881-1914 г. г.»,
специальность 07.00.02 – Отечественная история

Соискателем ученой степени доктора исторических наук проведено научное исследование по теме «Офицерский корпус российской императорской гвардии в системе военной и военно-политической элиты Российской империи 1881-1914г.г.».

Актуальность темы работы обусловлена рядом причин. Военный фактор занимает в отечественной истории одно из важнейших мест. Война как сложное социальное и мировоззренческое явление на всем протяжении отечественной истории оказывала существенное влияние на формирование исторической рефлексии, определение культурной и социальной идентичности, формирование патриотического начала в российском социуме. Изучение «социальной истории» войны и истории армии как сложного и крайне неоднородного организма, позволяет ответить на основные острые вопросы о путях и перспективах развития российского общества в наиболее противоречивые исторические эпохи. Также очевидно, что центральное место в этом анализе занимает проблема изучения командного состава армии в качестве важнейшей составляющей российской власти, несущей прямую ответственность за судьбы всего общества. Весь вышеперечисленный комплекс проблем определяет магистральные направления диссертации, при этом выигрышным является идентификация исследовательского объекта как «военно-политической» и «военной» элит.

В силу того, что «элитистский подход» является одним из востребованных в последние десятилетия исследовательских трендов, обращение к нему вполне правомерно. Выделенный исследовательский объект (и формируемое им предметное поле в заявленных хронологических рамках: 1881-1914 г. г.) в полном объеме соответствуют основным индексам, предполагающим его рассмотрение именно как

«властной элиты». При этом анализируемая тематика интересна еще и тем, что позволяет экстраполировать структуры элиты, сложившейся в 80-е гг. XIX – нач. XX в., как на советскую, так и на современную российскую социальные модели, осуществить компаративный анализ социокультурного и мировоззренческого пространства.

Следует отметить, что при значительном объеме исследований, связанных с историей российской армии, по-прежнему сохраняются значительные лакуны в изучении ее различных социальных сегментов и их представителей, что создает обширное пространство для формирования отдельного исследовательского поля. Наиболее сложным является не только всесторонний анализ отдельных элементов армии как системы, но и изучения механизмов их взаимодействия, особенностей отношений их основных представителей, что обуславливает определение степени устойчивости внутри политической власти и жизнеспособность государства в принципе. Соискателю не только удалось выделить всю совокупность важнейших составляющих изучаемой системы, но и осуществить их качественное комплексное рассмотрение. При этом исследователь смог определиться и всесторонне проанализировать ее ключевое звено и основную элитообразующую структуру – российскую императорскую гвардию. При всей очевидной новизне обозначенного комплекса проблем, работа органично вплетается в общее историографическое поле, являясь генетическим продолжением исследований смежной и аналогичной тематики. Соискатель успешно реализуется в полемике со своими предшественниками, отвечая на ряд проблем ранее оставленных без ответа и выявляя ряд новых исследовательских направлений.

Примечательно то, что прекрасно владея историографической ситуацией, позволяющей определить основные исследовательские лакуны (в рамках заявленного комплекса проблем), соискатель вводит в научный оборот существенный массив ранее не освоенных источников, извлеченных из фондов центральных и областных архивов. Он опирается на значительную, успешно эксплуатируемую базу источников, придающую дополнительный оттенок объективности исследованию и убедительный характер основным выводам работы. Специфические особенности источников вызвали необходимость построения целостной методологии исследования, основание которой составляют просопографический, статистический, соци-

окультурный, историко-психологический анализ. Как следствие, работа опирается на сложный комплекс методов, предполагающих обращение к междисциплинарному подходу. Предложенная соискателем методологическая модель вполне удачна и последовательно реализуется на всем протяжении исследования.

Структура работы характеризуется логичностью и обоснованностью. Автор достиг запланированной цели, в полном объеме решил поставленные задачи и добился позитивных результатов. Результативность исследования доказана.

Таким образом, диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, характеризующимся теоретической и научной новизной. Она была обсуждена, одобрена и рекомендована к защите на заседании кафедры истории российской государственности ФГБОУ «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Убежден, что работа Чувардина Г.С. «Офицерский корпус российской императорской гвардии в системе военной и военно-политической элиты Российской империи 1881-1914 г. г.» может быть представлена для защиты в качестве докторской диссертации по специальности 07.00.02. – «Отечественная история» и считаю, что соискатель заслуживает присвоения ему ученой степени доктора исторических наук.

Научный консультант:

ФГБОУ «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», профессор кафедры истории российской государственности, доктор исторических наук



В.В. Зверев



В.В. Зверев заверяю

А. Зверев